



澳門回歸祖國25周年專輯 ①

築牢國安銅牆鐵壁 鑄就澳門輝煌篇章

25年前，歷盡風雨的澳門終於回到祖國懷抱。25年來，澳門滄海桑田、翻天覆地。在中央的關心和大力支持下，澳門特區政府不斷健全維護國家安全的法律制度和執行機制，推動落實「愛國者治澳」根本原則，積極融入國家發展大局，開創了「一國兩制」在澳門成功實踐的新局面。澳門各界表示，澳門未來定將繼續走在同祖國內地優勢互補、共同發展的寬廣道路上，鑄就一個又一個歷史豐碑。



●2022年，澳門特區政府舉行多場修訂《維護國家安全法》公開諮詢會。

澳門特區政府於2007年6月公布展開基本法第二十三條立法工作，2008年10月21日公布澳門基本法第二十三條草案的諮詢文本，就法律原則及內容，展開為期40天的諮詢。2009年，全稱為《維護國家安全法》的基本法第二十三條立法，在澳門立法會全體會議上以高票通過，經行政長官簽署刊憲後，於2009年3月3日正式生效。

《維護國家安全法》規定了叛國、分裂國家、顛覆中央人民政府、煽動叛亂、竊取國家機密、外國的政治性組織或團體在澳門作出危害國家安全的行為，以及澳門的政治性組織或團體與外國的政治性組織或團體建立聯繫作出危害國家安全的行為等七種犯罪行為及其罰則，同時亦就法人的刑事責任、附加刑、減輕等方面作出規定。這標誌著澳門特區全面貫徹落實《澳門特別行政區基本法》，如實履行了應有的憲制性責任，並填補了澳門特區維護國家安全的法律空白。

此後，澳門仍不斷完善相關的法律制度和執行機制。2016年，澳門在立法會選舉法修改案中增加「防獨」條款，2018年設立了由行政長官任主席的特別行政區維護國家安全委員會。2019年1月澳門順利完成對《國旗、國徽及國歌的使用及保護》的修改，切實維護國家尊嚴。

2023年5月，澳門特區因應維護國家安全新形勢的需要，按照總體國家安全觀要求，順利完成《維護國家安全法》修訂，完善了維護國家安全法律制度和執行機制，進一步夯實維護國家安全

的制度根基。2023年12月，行政長官選舉法修訂案獲澳門特區立法會全體會議細則性通過，深入落實「愛國者治澳」原則是此次修訂的主要內容。第六任行政長官選舉是澳門特區完善行政長官選舉制度後的首次行政長官選舉，具有承上啟下、繼往開來的重要意義。此次選舉依法有序嚴格，公開公正公平，是全面準確貫徹「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治方針，有力維護憲法和澳門基本法確定的澳門特別行政區憲制秩序的又一次成功實踐。

為了深入貫徹總體國家安全觀，更好維護國家主權、安全、發展利益，澳門特區還持續健全政治、經濟、社會、文化等安全領域一系列配套法律法規，為維護國家安全提供了更堅實的法治保障。這一系列舉措都充分展現出澳門特別行政區政權機關和社會各界堅決維護國家安全的責任意識和擔當精神。

澳門特區政府表示，維護國家安全是保證國家長治久安、澳門

社會長期繁榮穩定的必然要求，是包括澳門同胞在內的全體中國人民的共同義務。

澳門特別行政區行政長官賀一誠表示，過去五年來，澳門特區政府始終堅定不移、全面準確地貫徹「一國兩制」方針，堅定維護中央全面管治權，堅定維護國家主權、安全、發展利益，全面貫徹落實「愛國者治澳」原則，戰勝了前所未有的困難和挑戰，全力推動澳門特區各項事業邁上新台階。澳門特區歷屆政府和社會各界同心協力，開創了澳門歷史上最好的發展局面，譜寫了具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐的華彩篇章。

澳門社會各界亦紛紛指出，「國安」才能「家安」。澳門回歸以來實踐充分證明，在特別行政區維護國家安全必須持之以恆推進制度機制建設。未來在維護國家安全的屏障保護下，相信將有助更好發揮「一國兩制」的優勢，助構建公平正義的環境，保障居民福祉，社會在安全環境下得以全面發展。

國安教育活動形式多樣



●澳門特區行政長官賀一誠等嘉賓參觀2024年「全民國家安全教育展」。

自回歸以來，澳門特區政府持續強化拓展國家安全宣傳教育，加強全社會常態化國安宣導，多形式、多渠道開展宣教工作，增強全民國家安全意識，推動社會各界共同維護國家主權、安全和發展利益。

從2018年開始，保安範疇每年承辦澳門特區政府與中央政府駐澳聯絡辦共同舉辦的「全民國家安全教育日」系列活動，至今已成功舉辦七屆，展覽設有多元化的體驗環節、不同種類的遊戲互動，社會反應熱烈，觀展人數屢創新高，從2018年的1.8萬人次上升至2024年的6.1萬人次，吸引社會各界及公眾尤其青年踴躍參與。

分別從2021年、2023年開始舉辦的全民國家安全教育徵文比賽、短視頻創作比賽，來自全澳8所高校、45所中學的青年學生積極投稿參賽。徵文比賽的參與學生由最初近5,000人增加至2024年逾2.2萬人；短視頻創作比賽的參賽作品

由2023年的51份增至2024年72份。澳門青年學生積極探索國家安全與個人關係，對國家的歸屬感、認同感、自豪感不斷增強。

此外，保安司司長辦公室網站自2017年設立「安全與您」專欄，每月介紹國家安全與社會安全資訊，本澳傳媒及各保安範疇部門積極轉載，共同合力推廣國家安全教育。2024年4月，司法警察局在微信公眾號增設「國安錦囊」專欄，以深入淺出的形式向社會推廣國安資訊，方便公眾隨時隨地輕鬆學習國家安全知識。專欄自啟動以來發布多條與總體國家安全觀、國安定義、國安法制和體制、網絡安全內容有關的資訊。司警局還持續與教育部門加強合作，組織「社區安全青年領袖計劃」及「減罪小先鋒種子計劃」學員參觀「國安展」、到內地交流以及各類愛國愛澳教育活動，增強學員的國家安全和民族意識，透過朋輩影響力宣揚國安資訊。

科技強警 打擊各類犯罪

科技發展日新月異，澳門在享受高科技便利的同時，亦面臨高科技犯罪的威脅。特區政府保安部隊及部門，貫徹「科技強警」的警務理念，加強對各種科技的應用及升級，借助先進技術及設備，更有效地打擊犯罪。

據了解，澳門的科技強警建設包括設立智能移動警務終端系統，將多種視頻源包括無人機、布控球及前線人員的隨身攝錄機等透過網絡實時傳回指揮單位，讓指揮人員從多角度了解現場實時情況，提升指揮調度及應變能力。

在旅遊熱點及口岸通關人流管制方面，澳門司法警察局建設「人流預測預警系統」，透過感測設備，對關口岸、新馬路、大三巴及議事亭前地等地點的人流情況進行監察及研判，適時作出預警，輔助前線人員在有需要時採取相應的人潮管制措施。

打擊犯罪方面，澳門警察總局主導的「天眼」系統項目，輔助案件偵查及打擊犯罪，天眼自2016年9月投入使用，至2024年9月，共協助偵查超過11,000宗案件，包括殺人、搶劫、縱火、傷人、盜竊及交通事故中的逃避責任等。

此外，澳門司法警察局透過主動與市民直接溝通的模式，以社區治安需求為導向有序开展各項工作，團結社區力量，大大提高了警方的防罪訊息與社區的治安隱患彼此互通警情的效率，共同維護社區治安。當局持續透過不同的警務聯絡機制，包括「社區警務聯絡機制」、「酒店業警務聯絡機制」及「警、校聯絡機制」，定期與社團、學校及酒店業界保持緊密聯繫與交流，在向他們分享防罪減罪資訊的同時，亦蒐集有關各類罪案的情報，互通警情，從而達到預防犯罪活動的效果。



●2023年，澳門警察總局局長梁文昌帶領天眼專項工作小組實地考察鏡頭安裝地點。

●天眼系統有助強化澳門治安防務。

遏止電訊網絡詐騙犯罪

隨著犯罪形勢的變化，近年非接觸式犯罪漸成犯罪主流，當中電訊網絡詐騙在世界各地均現高發態勢。對此，澳門司法警察局持續深化「預防」、「挽回」、「打擊」三者結合的電訊網絡詐騙防治模式，全力開展線上線下防騙宣傳，並因應詐騙形勢日益嚴峻持續加強預防工作。

為進一步提高公眾防範電訊網絡騙案的意識，降低民眾上當受騙的機會，司警局在2024年4月推出「反詐程式」，提供詐騙搜尋器、詐騙線索上報、詐騙

知多D、騙案識別四項功能。直至9月底，反詐程式總訪問量已逾4.2萬次；其中，詐騙搜尋器錄得逾1.8萬次查詢，接收詐騙線索上報超過1,000次，對預防和打擊騙案起到顯著作用。

2023年9月，國家公安部與澳門保安範疇簽署《內地公安機關代表團與澳門警方代表團打擊防範電信網絡詐騙犯罪合作會談紀要》，澳珠警方共同推進落實相關合作紀要，就情報交流、追贓挽損、信息互通、宣傳教育等領域加強協作，共同應對電訊網絡詐騙。至今，尤其在阻截騙款方面取得顯著成果。

此外，為配合粵港澳大灣區建設，完善三地警務通訊渠道，2020年保安範疇施政方針提出建設大灣區警情通報平台，經調研決定以司警局及珠海市公安局建立警務電郵系統先行先試。澳珠警方近年積極對接推進有關工作，建設採用全國產化軟硬件、完全符合國密要求的電郵通訊系統，該系統自2023年9月投入運作，一年間，雙方通過系統進行警務通訊逾千次，大大提升了通訊效率、安全性、保密性。

●司警局呼籲市民提防假冒電訊公司詐騙短訊。

司警局呼籲市民提防假冒電訊公司詐騙短訊

小心詐騙 勿洩露個人資訊

司法警察局熱線 993 防詐騙查詢熱線 8800 7777

司警教育 防騙教育